

岁末，宁波舟山港举行了集装箱突破2000万标准箱的庆祝仪式。这是宁波、舟山港口一体化的重大成果，也是宁波舟山港向更高目标迈进的一个起点。站在新的高度，宁波舟山港将为打造全球一流的现代化枢纽港和港口运营集团而努力。

# 宁波舟山港：新起点，再出发

本报记者 包凌雁  
通讯员 葛晓荣 宋兵

## 跻身“超级俱乐部”

对航运从业者来说，2015年是极其困难的一年。全球经济持续疲软，国内外形势严峻，市场竞争空前激烈……由此带来的货源减少、出口疲软，早已影响到国内外众多大型港口。对宁波、舟山港口和航运企业来说，这一年的记忆尤为深刻。

从400万标准箱、500万标准箱、700万标准箱到1000万标准箱、2000万标准箱，一个个精彩的瞬间记录着我们10多年的拼搏。”日前，宁波舟山港职工周波的朋友圈被业内朋友“点赞”。

2000万标准箱是什么概念？空间上，2000万标准箱首尾相连有12万多公里，能绕地球3圈；效率上，在过去的一年时间里，平均每分钟要“吞吐”40标准箱；效益上，一年可为当地及周边带来100万个就业岗位和1200亿元GDP贡献。

在经济一片疲软的背景下，宁波舟山港何以再创新高？“发挥深水优势，对接航运联盟，是我们的优势所在。”宁波舟山港集团负责人自豪地说。

随着1.9万标准箱及以上集装箱船陆续投放市场，国际航运市场大型和特大型船舶的比重越来越高，而2M、O3、CKYHE、G6“四大联盟”的16家班轮公司运力占全球集装箱总运力的80%左右。宁波舟山港提前谋划，做好集装箱“最大船”文章。去年梅山港区获批对外籍船舶开放、穿山港区集装箱码头3号至6号泊位实现减载靠泊，码头装卸能力不断提升，增强了港口“吞吐”大船的能力。去年1月至11月已接卸118艘次，是前年同期的3倍。同时，宁波舟山港主动顺应航运联盟化新常态，与各大航运联盟“强强联手”，形成了“四大联盟”全覆盖的港航合作格局。去年1月至11月，宁波舟山港完成“四大联盟”的集装箱数量占全港总箱量的70%以上。

宁波舟山港集装箱成功突破2000万标准箱，成为继上海港、新加坡港、深圳港、香港港之后全球港口“超‘2000万’俱乐部”的第5个成员。

## 国家战略“新支点”

随着我国“一带一路”开放战



宁波舟山港集装箱成功突破2000万标准箱。

(徐文杰 摄)

略和长江经济带这一战略的强势推进，处在“一带一路”开放战略和长江经济带战略结合点上的宁波舟山港正迎来新的发展战略机遇。打造全球一流现代化枢纽港、争当国家战略新支点，是新形势赋予宁波舟山港的新优势。

宁波舟山港积极发展多式联运，增强了对内陆腹地箱源的集聚力和辐射力。通过“无水港”搭建海铁联运公共平台，吸引内陆工厂、物流企业、船公司选择货走宁波、舟山港域，目前“无水港”总数已达13个；加大服务创新力度，“批量中转”模式、“金融物流”模式等业务创新模式不断涌现，为“一带一路”沿线业务培育了新增长点。

宁波舟山港与省内及中西部的江西、新疆、四川等9个省、市的近20个城市构建了一个海铁联运物流网络，去年1月至11月累计完成集装箱海铁联运业务量已超过15万标准箱，同比增长超20%。

发挥服务优势，做强中转能力。集装箱中转能力体现了港口的枢纽地位。宁波舟山港去年专门设立了中转操作中心，不断强化中转操作服务保障能力；加强与马士基、地中海等航运巨头的战略合作，开辟新的国际中转路径，促进更多船公司来港布局国际中转。目前，宁波舟山港拥有集装箱航线236条，较前年新增了8条，其中

## 港口经济圈“主引擎”

港口经济圈是以港口产业链为主要支撑，经济、社会、文化、生态紧密联系、相互协调、有机结合、共同发展的区域经济共同体。港口是其最大的资源优势。

“宁波舟山港的航班密度每个月是236班，这个密度在全球只有少数几个国家能达到。”宁波舟山港集团业务部负责人洪其虎说，宁波舟山港正通过海向和陆向两个层面扩大影响力。

海向方面，采取三步同时走的策略。首先，加强与省内港口的互联互通。据介绍，宁波舟山港正在与省内其他港口包括未来有可能整合在一个平台上的温州、台州、嘉

兴等港口加强合作，增强服务能力，形成更好的整体叠加优势。其次，将眼光放到长三角，加大和上海、南京、太仓、连云港等地方港口的合作力度，形成更加强大的网络化服务优势，复制和推广上海自贸区相关优惠政策，提升宁波舟山港的功能优势。第三步，加强与国内沿海港口的合作，目前开辟了国内南北沿海的内支线网络，增强了港口的辐射能力。

陆向方面，采取在内陆地区设立无水港、提还箱点，通过海铁联运，进一步把港口的影响力和揽货能力延伸到内陆地区。近五年来，宁波舟山港在内陆“无水港”集装箱量平均每年达到40%的增速。

今后五年，宁波舟山港将以建设海铁联运综合试验区为契机，积极发展多式联运，加快建设宁波—华东地区集装箱海铁联运和“甬新欧”贸易物流线，建成以全球一流现代化枢纽港为重点的综合交通体系。

## 稳扎稳打“2016年”

据了解，宁波舟山港集团今年将强化资源整合，实现全港生产经营

营、企业管理、项目建设、信息化建设、品牌建设等一体化，建立实质性的港口运营机制和管控机制。

在港口业务方面，宁波舟山港集团今年将真正实现全融合，其中包括国际中转、海铁联运、海河联运、进口揽货、内贸中转、全程物流等领域，确保生产稳定发展。宁波舟山港集团主要负责人表示，除了将两港各方面的优势叠加互补以外，还将对内控制成本，对外统一揽货，起到“1加1大于2”的叠加效应。

“站在新的起点上，宁波舟山港集团将以打造全球一流的现代化枢纽港和全球一流的港口运营集团为目标，全面加快推进宁波舟山港实质性一体化，助力全省港口协调发展，为全省海洋经济实现跨越式发展作出更大贡献。”宁波舟山港集团负责人说。

## 新闻链接

### 梅山港口配套码头建成

日前，梅山保税港区港口支持系统重要组成部分——梅山港航管理码头和梅山引航基地码头工程完成竣工验收。

据悉，这两个项目均位于宁波舟山港梅山港区东北部夹江作业区，西侧为在建的梅山水道抗超强台风渔业避风锚地工程，东侧为拟建的梅山海事处船码头。这两个工程投资约3500万元，其中梅山港航管理码头投资为900多万元，目前已正式投入使用。

梅山保税港区港口支持系统包括码头和陆域两大部分。码头规划使用岸线总长度约500米，包括梅山引航基地码头147.5米、梅山港航管理码头90米、海事巡逻浮码头125米及公共浮码头140米。其中，梅山港航管理码头长度85米，最大可靠泊1艘60米级港航巡逻艇；梅山引航基地码头长度145米，供引航艇靠泊使用。

这两个项目的竣工验收并正式投入运营，有利于保护和利用宁波港域，加强梅山港区水域动态监管，满足梅山港区快速发展需求，进一步完善梅山港区港口支持系统，确保港口安全、高效运营与持续发展。

## 贯彻全会精神 再创发展优势

# 微读

## 200亿元

2016年，是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，也是推进结构性改革的攻坚之年。中央经济工作会议提出，抓好去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板五大任务。

在“降成本”方面，会议明确了要降低制度性交易成本、企业税费负担、社会保险费、企业财务成本、电力价格和物流成本等，打出一套“组合拳”。

降低成本的举措已经开始推出。我国将于2016年1月1日起降低燃煤发电上网电价全国平均每千瓦时约3分钱，同时降低一般工商业销售电价全国平均每千瓦时约3分钱。国家发展改革委有关负责人说，这预计为相关用电企业减负200多亿元，对于减轻中小微企业负担尤其明显。

(据新华社)

## 0元

中国证监会昨日发布完善新股发行制度相关规则，投资者申购新股时无需再预先缴款，小盘股将直接定价发行。规则自2016年1月1日起实施。

这次发布的新规则包括：修订的《证券发行与承销管理办法》《首次公开发行股票并上市管理办法》及《首次公开发行股票并在创业板上市管理办法》规章草案，制定的《关于首发及再融资、重大资产重组摊薄即期回报有关事项的指导意见》。

按照新规定，投资者弃购的股份将允许承销商按事先公布的规则，配售给其他参与申购的投资者；规定若最高申报价格与最终确定的发行价格相同时，剔除比例可以少于10%，避免出现相同报价中部分投资者被剔除的不公平情形。

证监会还在修订后的招股说明书准则中，增加并细化了相关信息披露要求，增加了摊薄即期回报分析的假设前提、参数设置、计算过程等披露要求。在主板和创业板首次公开发行招股说明书准则中，明确了保荐机构先行赔付承诺及填补摊薄即期回报的承诺要求。

(据新华社)

## 4.27%

新华社国家金融信息中心指数研究院和广州仕邦人力资源有限公司昨日共同发布的《新华仕邦人力资源指数报告(2015-Q4)》显示，2015年三季度，新华仕邦人力资源劳动报酬指数和聘用量指数运行平稳。

报告相关数据显示，2015年9月，新华仕邦人力资源劳动报酬指数1594.92点，环比上升4.27%；新华仕邦人力资源聘用量指数1771.89点，环比上升2.28%。其中，男性劳动者劳动报酬和聘用量指数环比均有上涨，涨幅分别为3.39%和5.28%。

(据新华社)

# 斐戈：坚守服装本行赢得逆势攀升

去年出口总额超过1.4亿美元，同比增长40%以上



斐戈品牌女装在服装节上走秀。(资料照片)

本报记者 俞永均  
通讯员 王芳

去年一季度出口额2597万美元，在全市外贸企业中排名第75位；去年上半年出口额增至5846万美元，排名升至第63位；去年前三季度出口额再度增加，排名挤入前10位。这是宁波外贸行业的一匹黑马，它的名字叫斐戈集团。

在外贸形势严峻的当下，斐戈集团为何能逆势攀升？“我们的一条重要经验是坚守主业，深深扎根女装领域。这些年来，无论市场怎样变化，斐戈都耐住寂寞，安分守己，专注服装这个老本行。”斐戈集团负责人说。

斐戈集团前身为创建于1992年的宁波华艺服饰，从做袜子起家，后来给人贴牌做服装代工。2007年，公司打出了自主品牌女装“FIOCCO”，融合“时装”与“职业装”两大不同品系的服饰设计元素。四年后，“FIOCCO”女装进驻中国百货业的“龙头老大”——杭州大厦，开始与Gucci、

代、外贸公司和生产工厂处在同一起跑线上，外商对产品成本的苛刻要求程度越来越高。”斐戈集团负责人告诉记者，公司管理层和业务员会去工厂现场，对其生产能力、产品质量等进行详细调研。为了解工厂最真实的经营情况，他们还会定期抽查生产工厂的用电、用水等数据，以此测算工厂的实际生产能力。

除了从采购源头上控制成本外，斐戈集团自身也走上了转型升级道路。去年8月，集团新设立了浙江华艺供应链管理有限公司，为客户提供上门提货、运输、清关、金融等一系列服务，并打通公司的进出口系统与物流系统，通过增值服务增强客户的粘性。同时，公司还注重人才培养，为业务大发展提前积蓄专业化人才。

“一方面，近期我们和高校合作专门开设了一个‘斐戈班’，共同培养外贸人才，这些新人毕业后能在企业里胜任单证、财务等基础工作。另一方面，‘斐戈’通过猎头招聘客户所在地区的熟练业务员，上次在香港地区招了几名业务骨干，可望带来近千万美元的增量。”斐戈集团负责人表示。

据悉，去年斐戈集团出口总额超过1.4亿美元，同比增长40%以上，跻身全市外贸出口企业前50强。

# 旅游“年味”集市举行

本报记者 张伟正 刘彬彬  
通讯员 叶兴法

等旅行社将在集市上展示各自的旅游产品。东钱湖恒元温泉酒店、杭州湾梦幻温泉水世界、万豪酒店、宁波科探中心、宁波达蓬山景区还将提供冬季热点温泉游优惠产品。

浓厚的年味少不了传统味道。在今年的旅游年味集市上，甬城非物质文化遗产将让市民和游客感受到老底子的味道，唤起心底的乡愁。集市将集中展示老字号“王升大”米油盐酱、宁波手工艺品竹编、镇海十七房美食、余姚陶艺粉塑等传统产品的制作过程，现场品尝正宗、纯正的甬城非遗美食。

热闹的集市少不了精彩的表演助兴。今年旅游年味集市将上演余姚旅游局选送的姚剧《双推磨》和越剧折子戏《游园初遇》。



南塘老街已成为新的人气聚集地。  
(张伟正 张蕾 摄)

## 14.98%

2015年“收官日”沪深股指双双回调，其中后者跌幅超过1%。创业板指走势疲弱，录得逾2%的跌幅。经历了全年的跌宕起伏之后，两市大盘年线双双收红。

当日上证综指以3570.47点小幅低开，早盘一度翻红并上摸至3580.60点。此后沪指开始震荡走低，尾盘收报3539.18点，较前一交易日跌33.70点，跌幅为0.94%。

深证成指收报12664.89点，跌224.94点，跌幅达到1.75%。

创业板指表现疲弱，跌2.36%后，以2714.05点报收。

沪深两市分别成交2540亿元和4326亿元，较前一交易日小幅萎缩。

在“最严减持禁令”即将到期、后市不确定性增加的背景下，岁末A股表现谨慎。不过，尽管“收官日”未能红盘报收，但在经历了2015年的跌宕起伏之后，沪深股指仍分别实现了9.41%和14.98%的年度涨幅。

(据新华社)